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VERBALE DI GARA   
 

 
PROCEDURA DI GARA APERTA, AI SENSI DELL’ART. 60 DEL  D.LGS. N. 50/2016, PER LA 
CONCLUSIONE DI UN ACCORDO QUADRO RELATIVO ALLE OPER E SOSTITUZIONE 
PROGRAMMATA DI CONTATORI DI VARIO CALIBRO ALL’INTER NO DELLE SINGOLE 
UNITA’ TERRITORIALI DI TOSCANA ENERGIA S.P.A.  –  
 
L'anno duemiladiciotto il giorno 8 del mese di agosto alle ore 9:15 presso i locali di Toscana Energia in 
Piazza E. Mattei 3, Firenze, si è riunita la Commissione per l’espletamento della gara in oggetto, così 
composta: 
 
• Mirco MAGNANINI – DIST/Misura 

• Marco PONTIGGIA -APP 

• Luigi AGOSTINI -APP 

 
Sono presenti, inoltre, i soggetti elencati nell’allegato 1, in rappresentanza o delega dei concorrenti. 

 
SI PREMETTE QUANTO SEGUE 

 
1 - che la società deve procedere all’affidamento dei lavori di sostituzione programmata di contatori di vario 
calibro all’interno delle singole Unità Territoriali di Toscana Energia, per il periodo di 2 (due)  anni;   
 
2 – che è stata in proposito attivata una procedura di gara aperta per l’affidamento delle suddette attività, da 
affidare tramite il criterio di aggiudicazione dell’Offerta Economicamente più Vantaggiosa, secondo il principio 
del miglior rapporto qualità/prezzo, con suddivisione in 2 (due) lotti,  di seguito descritti: 
 
-SOSTITUZIONE PROGRAMMATA DI CONTATORI VARIO CALIBR O- 
 
Lotto 1)  importo € 4.051.735,00, di cui € 133.100,00 per oneri di sicurezza non soggetti a ribasso, UT PT E 
PI. 
 
Lotto 2) importo € 3.864.589, di cui € 126.500,00 per oneri di sicurezza non soggetti a ribasso, UT PT E PI. 
 
 
3 - che è stata data pubblicità alla gara mediante pubblicazione del relativo bando sulla Gazzetta Ufficiale 
dell’Unione Europea (pubblicazione GU/S S119-272006 del 23.06.2018 a seguito di trasmissione del 20 
giugno 2018), sulla Gazzetta Ufficiale della Repubblica Italiana (n. 74 del 27.06.2018 V Serie Speciale), sulla 
piattaforma Anac, tramite il sistema informatizzato regione Toscana SITAT, sul Profilo committente di 
Toscana Energia, e, per estratto, sui quotidiani la Repubblica e QN Quotidiano Nazionale (a diffusione 
nazionale) e La Nazione ed il Tirreno (a maggiore diffusione locale);  
 
4 - che in relazione a quanto sopra è stato stabilito che la seduta pubblica di gara dovesse esperirsi il giorno 
08 agosto 2018 alle ore 09:00, 

TUTTO CIO' PREMESSO 
 

Il Sig. Mirco Magnanini, in qualità di Presidente alla presenza della Commissione costituita secondo quanto 
sopradetto, dichiara aperta la gara, dando atto che entro il termine stabilito dal bando di gara e cioè entro le 
ore 12:00 del giorno 07 agosto 2018 , sono pervenuti n. 4 plichi con la dicitura “Procedura di gara aperta, 
ai sensi dell’art. 60 del D.Lgs. n. 5072016,  per l e opere di sostituzione programmata di misuratori 
gas metano di vario calibro - Scadenza offerte …... ...... NON APRIRE” da parte delle imprese elencate 
nell’allegato 2, assicurando che gli stessi sono stati conservati e custoditi in apposito locale, chiuso a 
chiave, adeguato ad impedire qualsiasi tipo di furto o manomissione dei plichi. 
 
Il Presidente dà atto che, secondo quanto stabilito al paragrafo 5 del Disciplinare di Gara, fatte salve le 
esigenze derivanti dall’applicazione dell’art. 83, co. IX, D.Lgs. 50/2016 e s.m.i., si procederà: 
 
- all’apertura dei plichi recapitati con le modalità stabilite nel bando di gara e nel presente Disciplinare; 
- all’apertura delle buste contenenti la “DOCUMENTAZIONE AMMINISTRATIVA DI AMMISSIONE”, alla 
verifica di tale documentazione e conseguenti provvedimenti. 
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Per ogni lotto di gara, a partire dal Lotto 1: 
- provvederà all’apertura delle buste contenenti le offerte tecniche, verificando che il contenuto sia conforme 
a quanto previsto nel bando di gara e nel presente Disciplinare ed alla attribuzione dei relativi punteggi, sulla 
base di quanto specificato al successivo capoverso; 
- provvederà all’apertura delle buste contenenti le offerte economiche, alla redazione della graduatoria sulla 
base dei punteggi complessivi come determinati dai ribassi offerti per gli importi riportati negli elenchi prezzi 
(costituiti dai documenti elencati in allegato), alla individuazione del miglior offerente e quindi alla 
aggiudicazione del corrispondente lotto di gara. 
I concorrenti possono risultare aggiudicatari esclu sivamente di un solo lotto, in qualsiasi forma si 
presentino, in quanto si ritiene che l’attività a b ase di gara non possa essere efficacemente e 
validamente assicurata da un unico operatore econom ico per più di un lotto, considerata la loro 
estensione territoriale e la peculiare tipologia di  attività richiesta. 
 
La Commissione procede all’apertura dei plichi pervenuti dando atto che sono state rispettate le modalità di 
presentazione dei medesimi, che gli stessi risultano integri e debitamente sigillati. 
Procede quindi alla apertura delle buste contenenti la “DOCUMENTAZIONE DI AMMISSIONE”, risultanti 
anch’esse integre e debitamente sigillate, nonché alla relativa verifica. 
 
L’esame della documentazione di ammissione evidenzia le carenze di seguito descritte. 
 
1 – So.Sel. S.p.a. -  
Partecipante ai lotti 1 - 2- 
 
a) Il concorrente So.Sel.  nel paragrafo 3 del modello 1-Domanda di partecipazione, relativamente al punto 

B), colonna descrittiva dell’oggetto del contratto, ha genericamente indicato attività di “… installazione 
contatori…”, senza far riferimento espresso alle tipologie di lavori analoghi indicate nel Bando di gara 
ovvero alla “sostituzione massiva misuratori gas metano con relativa messa in gas”, come richiesto nel 
modello stesso. 
La Commissione prende atto che tali circostanze essendo suscettibili di contrastare con quanto 
prescritto al punto III.2.3), lett. b) del Bando di gara, in ordine al possesso del relativo requisito di 
partecipazione, potrebbero influire sulla regolare e corretta partecipazione del concorrente alla 
procedura di gara.  

b) Tutti i subappaltatori indicati nella terna, Implanet, ITS  e Idrogas non hanno prodotto il DGUE in 
formato digitale come prescritto dal paragrafo 4.2 lett. B del Disciplinare di gara.  
La Commissione prende atto che tale circostanza influisce sulla regolare e corretta partecipazione del 
concorrente alla procedura di gara.  

c) Il concorrente So.Sel.   non ha dichiarato nel DGUE prodotto, parte IV, lett. alfa  di soddisfare tutti i criteri 
di selezione richiesti. Parimenti, anche tutti i subappaltatori indicati nella terna, Implanet, ITS  e Idrogas , 
non hanno dichiarato nelle copie cartacee dei DGUE prodotti, parte IV, lett. alfa  di soddisfare tutti i criteri 
di selezione richiesti. 
La Commissione prende atto che tale circostanza influisce sulla regolare e corretta partecipazione del 
concorrente alla procedura di gara.  

d) Tutti i subappaltatori indicati nella terna, Implanet, ITS  e Idrogas non hanno prodotto il modello 2-
Familiari conviventi come prescritto dal paragrafo 7, punto I, lett. b) del Disciplinare di gara e non hanno 
neppure precisato se sono in possesso di iscrizione nelle competenti White list.   
La Commissione prende atto che tale circostanza contrasta con quanto stabilito dal paragrafo 7, punto I, 
lett. b) del Disciplinare di gara. 

 
2 – Idri S.p.a. -  
Partecipante ai lotti 1- 2- 
 
a) Il concorrente Idri  ha prodotto garanzia provvisoria emessa da Elba Assicurazioni S.p.a., compagnia 

assicuratrice per la quale la Commissione non ha potuto verificare, durante la seduta pubblica di gara, il 
possesso del livello minimo di "Investment grade", come richiesto dal paragrafo 4.2 lett. C del 
Disciplinare di gara. 
La Commissione prende atto che l’esito della verifica potrebbe contrastare con quanto stabilito dal 
paragrafo 4.2 lett. C del Disciplinare di gara. 

b) Il subappaltatore Rovil ha omesso di elencare i soggetti elencati nel paragrafo 4.2 lett. B del Disciplinare 
di gara (ai sensi dell’art. 80, co. III, D.Lgs. 50/2016), nella corrispondente Parte II del DGUE. 
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La Commissione prende atto che la mancata indicazione relativa alla Parte II del DGUE potrebbe influire 
sulla regolare e corretta partecipazione del concorrente alla procedura di gara.  

c) Il concorrente Idri  ed i subappaltatori indicati nella terna, Iervelli Costruzioni, TMP e Rovil , non hanno 
prodotto una Parte III del DGUE per ciascuno di quei soggetti elencati nel paragrafo 4.2 lett. B del 
Disciplinare di gara (ai sensi dell’art. 80, co. III, D.Lgs. 50/2016), indicandoli nominativamente.  
La Commissione prende atto che la mancata indicazione relativa alla Parte III del DGUE sia in contrasto 
con quanto disposto dal paragrafo 4.2 lett. B del Disciplinare di gara (per il concorrente) e dal paragrafo 
7, punto I, lett. b) del Disciplinare di gara (per i subappaltatori). 

d) I subappaltatori Iervelli Costruzioni  e Rovil  non hanno prodotto il modello 2-Familiari conviventi come 
prescritto dal paragrafo 7, punto I, lett. b) del Disciplinare di gara. Rovil  non ha neppure precisato di 
essere in possesso di iscrizione nella competente White list, mentre l’iscrizione in White list di Iervelli 
Costruzioni risulta essere scaduta anteriormente alla pubblicazione del Bando ovvero nel maggio 2018.   
La Commissione prende atto che tale circostanza contrasta con quanto stabilito dal paragrafo 7, punto I, 
lett. b) del Disciplinare di gara. 

e) Il subappaltatore Rovil ha indicato nel modello 1-Domanda di partecipazione, quale membro del 
Consiglio amministrazione il Sig. Francesco Budace, che non è riportato nella visura storica 
dell’impresa, aggiornata alla data odierna.  
La Commissione ritiene che tale questione possa comunque influire indirettamente sull’individuazione 
dei soggetti rilevanti. 

 
3 – Easy Servizi S.r.l. - 
Partecipante ai lotti 1- 2- 
 
a) Il concorrente Easy Servizi ha prodotto garanzia provvisoria emessa da Elba Assicurazioni S.p.a., 

compagnia assicuratrice per la quale la Commissione non ha potuto verificare, durante la seduta 
pubblica di gara, il possesso del livello minimo di "Investment grade", come richiesto dal paragrafo 4.2 
lett. C del Disciplinare di gara. 
La Commissione prende atto che l’esito della verifica potrebbe contrastare con quanto stabilito dal 
paragrafo 4.2 lett. C del Disciplinare di gara.. 

b) Il concorrente Easy Servizi   non ha dichiarato nel DGUE prodotto, parte IV, lett. alfa  di soddisfare tutti i 
criteri di selezione richiesti, al pari dell’impresa ausiliaria Infratech .  
La Commissione prende atto che tale circostanza influisce sulla regolare e corretta partecipazione del 
concorrente alla procedura di gara. 

c) Il concorrente Easy Servizi  nella Parte III, lett. C) del DGUE, relativamente alla dichiarazione circa la 
cessazione anticipata di un precedente appalto di contratto pubblico, ha precisato di esservi stato 
soggetto.  
La Commissione prende atto che tale circostanza essendo suscettibile di contrastare con quanto 
prescritto al punto III.2.1), lett. a) del Bando di gara (in particolare, relativamente al co, V, lett. c), dell’art. 
80, D.Lgs. 50/2016), in ordine al possesso del relativo requisito di ordine generale, potrebbe influire sulla 
regolare e corretta partecipazione del concorrente alla procedura di gara. 

d) Nel modello 1 Domanda di partecipazione, relativamente all’autocertificazione del possesso del requisito 
di partecipazione di cui al punto III.2.1), lett. a) del Bando di gara (in particolare, relativamente al co, V, 
lett. f-ter), dell’art. 80, D.Lgs. 50/2016), il  concorrente Easy Servizi ha omesso di rendere le relative 
dichiarazioni, in ordine al possesso di tale requisito, necessario ai fini della partecipazione alla procedura 
di gara, ai sensi del paragrafo 4.2, lett. A) del Disciplinare di gara.  

 
4 – V. Barbagli S.r.l. - 
Partecipante ai lotti 1- 2- 
 
a) Il concorrente V.Barbagli non ha prodotto una Parte III del DGUE per ciascuno di quei soggetti elencati 

nel paragrafo 4.2 lett. B del Disciplinare di gara (ai sensi dell’art. 80, co. III, D.Lgs. 50/2016), indicandoli 
nominativamente.  
La Commissione prende atto che le mancate indicazioni relative alla Parte III del DGUE sia in contrasto 
con quanto disposto dal paragrafo 4.2 lett. B del Disciplinare di gara. 

 
Terminate le verifiche della documentazione di ammissione di tutti i concorrenti, la Commissione dispone di: 
 

1) riservarsi in ordine alla definizione delle problematiche evidenziate all’atto di apertura delle buste 
contenenti la documentazione di ammissione; 

2) convocare una nuova seduta pubblica di gara, per l’apertura delle buste contenenti le Offerte 
tecniche dei concorrenti ammessi, all’esito della definizione dei concorrenti ammessi alla gara. 
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La seduta ha termine alle ore 12:20 
Letto, confermato e sottoscritto 
 
Firenze, lì 08.08.2018 
 
• Mirco MAGNANINI – DIST/Misura      F/to Mirco Magnanini 

• Marco PONTIGGIA -APP       F/to Marco Pontiggia 

• Luigi AGOSTINI –APP      F/to Luigi Agostini 

 
 
 


